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Proves d'accés a Cicles Formatius de Grau
Superior 2005

Part especifica

Ciencies de la terra i del medi ambient

SOLUCIONS

Per accedir a cicles formatius de grau superior:

Gesti6 i organitzacié d'empreses agropecuaries.

Gestio i organitzacié de recursos naturals i paisatgistics.

Analisi i control

Quimica ambiental

Desenvolupament de projectes urbanistics i operacions topografiques.
Salut ambiental.
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Proves d’accés a cicles formatius de grau superior. Part especifica.

Ciencies de la terra i del medi ambient. Convocatoria ordinaria. 2005.
Solucions

Exercici 1. (3 punts) (Temps: 25 minuts)
1.1. (1 punt).

Les explotacions agricoles estan ubicades en el tram C (0.25 punts). Els
analisis indiquen que al final del tram C hi ha un increment molt fort en els
continguts de nitrats i fosfats, procedents de I'abus de fertilitzants que s'utilitzen

actualment en agricultura i de la descomposicié de les plantes i dels animals
(0.25 punts).

La poblacié de Torreé de Munt esta ubicada en el tram D (0.25 punts). Els
analisis presenten al final del tram D, uns continguts molt baixos en la
concentracié de l'oxigen dissolt indicatiu de la contaminacié organica de l'aigua.
Cal pensar que aquesta disminucid es consequéncia de I'abocament de les

aigues fecals i residuals de la poblacid, que tenen grans continguts en matéria
organica (0.25 punts).

1.2. (1 punt)

Les respostes es poden trobar entre les segilents (recordar que amb 2 respostes
correctes, ja assoleixen la maxima puntuacio):

e ['aigua es pot llengar al riu o directament al mar.

e Reg. en zones agricoles o recreatives (parcs, jardins,..)
e Recarregar els aqlifers
[ J

1.3. (1 punt)

a) El tractament de potabilitzacié de I'aigua (0.5 punts).

b) Un cop l'aigua esta depurada, s’ha de sotmetre a un tractament especial de
desinfeccié per eliminar els organismes perjudicials per a la salut . Es
pot fer per diferents métodes: es pot afegir clor a l'aigua (cloracid) o fer

passar un corrent d'ozé per I'aigua en un procés anomenat ozonitzacio. ( 0.5
punts).

Exercici 2 (2 punts) (Temps: 20 minuts)

2.1. (1 punt : 0.5 punts per encertar els 3 tipus d’inestabilitats i 0.5 punts per fer
I'explicacié dels fendomens).
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Tipus d’inestabilitat

Explicacié del fenomen

Figura A | Despreniment

Comporten la caiguda de blocs de roca, amb un
recorregut parcial o total per 'aire . EI moviment
és molt rapid. So6n moviments freqluents en
massissos formats per roques compactes que
presenten zones de pendent fort o un cingle dels
quals els blocs es desenganxen segons les
superficies de discontinuitat i amb l'ajuda dels
rocessos de meteoritzacid.

Figura B | Esllavissada
rotacional

Es un moviment de lliscament amb una superficie
de trencament concava. Es produeix un moviment
giratori de la massa inestable al voltant d’'un punt
situat sobre del centre de gravetat. Generalment
s’associa a materials com ara argiles 0 a massissos
rocosos molt fracturats i sense estructura.

Figura C|Esllavissada planar
(o translacional)

Es un moviment de Illiscament que es
desenvolupa a favor de superficies de debilitat
planes o poc ondulades. Solen ser superficies
d’'origen estructural, plans d’estratificacié entre
materials de diferent composicio, ...

2.2. (1 punt: 0.25 punts per a cada resposta correcta).

Mesures correctores per evitar els despreniments:

e Ancoratges
Malles metal-liques
Bancals

Construccié de cunetes

Disminucioé del pendent del talus

Mesures correctores per evitar els esllavissaments:
e Drenatges interiors que evitin I'acumulacié d’aigua

e Contraforts de formigé

e Talussos amb formes concaves que dificultin els moviments

Exercici 3 (3 punts) (Temps: 25 minuts)

3.1. (1 punt)

a) (0.5 punts). L'aigua de pluja es considera com a acida quan el seu pH es
inferior als valors indicats de 5.2 -5.6.

b) (0.5 punts). El fenomen de la pluja acida comenga quan el sofre i el nitrogen
que hi ha als combustibles fossils son alliberats a I'atmosfera mitjangant

processos de combustié, com a SO, i NO,

En l'atmosfera pateixen un

procés d’oxidacié en el qual es forma acid sulfaric i acid nitric que es
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dissolen en les gotes d'aigua que formen els ndvols; d’aquesta manera
poden ser transportats pel vent a cents de quildmetres del focus emissor i
retornen al sol mitjangant les precipitacions.

3.2. (1 punt)

a) (0.5 punts) Les emissions de SO, han disminuit un 37.9 % (0.25 punts) i les
emissions de NOy han crescut un 13.6 % (0.25 punts).

b) (0.5 punts) A la vista dels resultats de l'apartat anterior, la resposta es

positiva si considerem el cas del SO, ja que mostra una reducci
considerable de les emissions. No es pot considerar el mateix en el cas del
NO,, les emissions del qual han seguit creixent al llarg dels darrers anys
(0.25 punts). La davallada de les emissions de SO, por ser deguda a la
millor eficiéncia energética i a I'is de les noves tecnologies i
combustibles menys contaminants en les centrals térmiques, etc. No
obstant aix0, els avengos no sén tan rapids en el control de les emissions

dels oxids de nitrogen que provenen de la gasolina que cremem els
vehicles ( 0.25 punts).

3.3. (1 punt)

a) (0.50 punts: 0.25 punts per cada resposta correcta). Les respostes es poden

b)

trobar entre les seguents:

La principal font de les emissions contaminants que causen la pluja acida és
la produccié d'energia en centrals térmiques. Si els carbons emprats no
tenen un elevat poder calorific, cal cremar una major quantitat de combustible
per obtenir una mateixa. energia, en conseqléncia, com que aquests
combustibles contenen una proporcié considerable de sofre, es produeixen
enormes quantitats de contaminants atmosférics. A continuacié es poden
citar, els vehicles de transport i altres activitats industrials. També es
produeixen gasos responsables de la pluja acida durant la incineracié de les
escombraries i en el processos d’obtencié de paper i cartro.

(0.50 punts: 0.125 per cada resposta correcta)

o acidificacié dels estanys i llacs (mortaldat en els organismes aquatics).

e Canvis en la composicido quimica del sol (acidificaci6 del sol,
disminucioé de la quantitat de nutrients, i com a consequéncia la reduccio i
degradacio dels boscos i de les terres conreades.

o Afecta en la salut dels humans (malalties cardiovasculars, vies
respiratories, conjuntivitis, al-lérgies,...)

e Corrosio dels materials de construccié i els monuments ( “mal de la
pedra”).

Exercici 4. Aquest exercici presenta dues opcions (A i B). Es corregira només una

d'elles)
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Exercici 4A. (2 punts) (Temps: 20 minuts).

4.1. (1 punt: 0.25 per a cada resposta correcta).

Els quatre processos més importants de degradacié del sol, sén:

Degradacio fisica: pérdua de l'estructura del sol, per culpa sobretot de I'is de
maquinaria agricola pesant, del pasturatge intensiu o de la tala abusiva d'arbres. La
reducci6 de la coberta vegetal desprotegeix el sol de I'impacte de ia pluja intensa.
Degradacié quimica: pérdua del la riquesa i de la fertilitat del sol, a causa de
d’abocament d’elements contaminants (fertilitzants, plaguicides, metalls pesants,
abocaments industrials i miners,.....), de l'acidificacid, del rentatge de nutrients
(lixiviacid) o bé de la salinitzaci6 i alcalinitzacié del sol per acumulacio de sals.
Degradacio6 biologica: desaparicié de la matéria organica del sol i mineralitzacié de
'humus que provoquen la desestructuracié del sol.

Erosié hidrica i edlica: la perdua de massa del sol causada per I'accié del vent i de
l'aigua de la pluja, afecta greument molts indrets del mén.

4.2. (1 punt: amb dues respostes correctes per a cada situacié és suficient, a 0.25
punts per resposta).

Erosié Control i recuperacio

Terres cultivades | Plantar les espécies vegetals de major cobertura en cada
cas i fomentant una rotacié de cultius.

e Augmentar la infiltracié i evitar I'escorrentia mitjangant
cultius adequats i aplicant técniques d’'arada que
segueixin les corbes de nivell o aterassat amb murs.

e Evitar el retrocés de barrancs mitjangant la construccio
de dics o repoblacions vegetals.

e Abandonament de cultius en zones marginals amb
pendent excessiu, transformacié6 d'aquestes amb
pastures, reforestacio i instal-lacio de tallafocs.

e Aplicaci6 de mesures contra l'erosié edlica, amb

I'instal-lacié6 de barreres tallavents de tipus vegetal o

artificials i amb el recobriment del sol.

Construcci6é adaptada a la geomorfologia

Realitzacié de cunetes

Sobreeixidors o drenatges adequats

Repoblacié dels talussos i murs de contencié en llocs

amb perill d’esllavissades.

Originada per obres

Exercici 4B. (2 punts) ( temps: 20 minuts).

4.1. (1 punt: 0.5 punts per posar el nom dels tres tipus de factors i 0.5 punts per la seva
descripcio).
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Factor

Descripcié

Perillositat

La perillositat és la probabilitat d’ocurréncia d’'un sisme la
intensitat o severitat del qual fan que sigui potencialment
perjudicial en un determinat espai o temps. Per calcular aquest
factor s’han de tenir en compte els seglients parametres: la distribucio

geografica, el temps de retorn i la magnitud o grau de perillositat a
partir del registre historic.

Exposicio

L’exposicié és el nombre total de persones o béns sotmesos al
risc sismic. La superpoblaci6é i 'amuntegament a les grans ciutats,
incrementen més el rics que la propia perillositat del sisme. L'exposicio
es pot quantificar de dues maneres: social (nombre de victimes
potencials) i econdmica (total de bens exposats).

Vulnerabilitat

La vulnerabilitat representa el tant per cent, respecte del total
exposat, de victimes mortals o de pérdues de béns materials
provocades per un determinat esdeveniment. La vulnerabilitat
depén de parametres com: I'energia alliberada, la durada del sisme, la

qualitat de les construccions i estructures, 'estabilitat dels materials del
subsol, la data i hora del sisme,

4.2. (1 punt: dues respostes correctes a 0.50 punts, son suficients).

Les mesures que es poden aplicar a fi de prevenir els efectes sismics, son:

e L’elaboracié dels mapes de perillositat sismica. Fer una ordenacio territorial a
partir d'aquests mapes de perillositat, es a dir, no acumular poblacié en zones d’alt

risc.

e Construcciéo d’edificis seguint normes sismoresistents. Per exemple, sobre
substrats rocosos és convenient, construir edificis alts i rigids, aillar-los del sol amb
fonaments elastics que absorbeixin les vibracions del sdl i permetin que !'edifici
oscil'li; i sobre substrats poc coherents es recomana construir edificis de poca
algada, rigids i amb poca extensidé superficial, ja que les petites vibracions
diferencials podrien originar-ne el col-lapse.

e Educar la poblacié. Explicar i fer simulacres sobre el que cal fer mentre dura el
terratrémol i després que s’hagi acabat.
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